

链博会上 龙江好物“圈粉”又热销



□文/摄 本报记者 孙思琪

11月28日至12月2日,为期5天的首届中国国际供应链促进博览会在北京举行。本届链博会黑龙江展区以“绿色龙江,黑土优品”为主题,由黑龙江省贸促会组织的我省地理标志产品企业亮相黑龙江展区,凸显在黑龙江特有的地域环境下的优质绿色产品。

口味醇厚的豆浆粉、清香宜人的紫苏产品、营养丰富的黑蜂蜂蜜、好喝健康的天然苏打水……诸多黑龙江好物集中亮相,百余种优质农产品,让人应接不暇。开幕不到两日,链博会黑龙江展区就吸引了不少来自世界各地的客商前来打卡。

首次参加展会的克东天然苏打水,一亮相就在展会现场达成了意向合作。

“克东天然苏打水富含硼、铁、偏硅酸等人体必需的17种微量元素,具有天然弱碱性。昨天开幕当天,我们就已经和一家玫瑰生产商达成意向,通过在克东苏打水中添加玫瑰花瓣,制作成玫瑰花饮品,延长产业链增加产品附加值。”黑龙江省蒲峪路饮品有限公司办公室主任张金鹤介绍。

走进五常市禾博达米业公司展位,大米的香气扑鼻而来。“五常大米不仅闻着香,还非常好吃,米粒紧实,就算没有菜也能吃一大碗。”公司销售人员于宪涛将煮好的米饭盛在纸杯中,现场客商排着长队等着品味龙江绿色食品。

“昨天是开幕第一天,我们接待来访的客商就能达到500人次,初步和我们达成合作的企业就有26家,目前合作情况还在不断递增。”于宪涛介绍,公司通过

“合作社+基地+企业”的发展模式,对整个产业链进行严格把控,确保大米的品质逐年提升。

在黑龙江展区才逛了一会儿,北京采购商林大勇的包里就装满了木耳、五常大米、黑蜂蜂蜜等龙江优质农产品。

“此次来到黑龙江展区真是收获满满!”林大勇说,我是做农产品集中采购的,一直都知道黑龙江的产品天然绿色,今天准备先带回去一些样品,刚才和几家黑龙江的企业都留了联系方式,会后我们还要进行进一步的洽谈。

“您稍等,我给您倒一杯我们的产品抹茶豆浆粉。”靠着“东北大豆”这张“王牌”,佳木斯冬梅大豆食品有限公司的工作人员忙得脚不沾地。作为有着30多年生产历史的东北老字号,近年来,冬梅豆粉紧跟时代发展的步伐,已经逐步打造原料基地生产加工、销售的全产业链条。

“我们采用自主研发的脱皮、脱渣、脱腥的先进工艺,生产出的豆粉口感细腻,醇香适口。”佳木斯冬梅大豆食品有

限公司销售部经理陈永华介绍,本届链博会公司带来了二十几个品种的产品,前来选品的海内外客商很多,不仅有线下超市,还有线上销售平台的采购商,对我们黑龙江的非转基因大豆很认可。

这边冬梅豆粉将产品扩大到20多个品种,另一边,小小的紫苏通过延伸产业链也有了千变万化。

“桦南紫苏是地理标志产品也是‘黑土优品’认证产品,我们桦南县以精深加工的方式延长产业链,使得紫苏的经济效益大大提升。”桦南农盛园食品有限公司市场部负责人丁莉娜介绍。

图① 优质黑木耳吸引客商品尝。

图② 五常大米展区。

图③ 延伸产业链,紫苏也有“千变万化”。

“一粒紫苏籽经过水洗、烘干、脱壳、分级、冷榨、精炼等环节后就可以变成香气袭人的紫苏油,而这只是众多紫苏产品的一小部分。”丁莉娜介绍,本次链博会,公司带来了紫苏鸡蛋、紫苏蜂蜜、紫苏木耳等一系列紫苏产品,希望通过链博会的平台,链接更多的国家和地区,让更多人了解桦南紫苏。

“没想到黑龙江的紫苏产业链发展的这么成熟,我们也想发展紫苏产业,此次来链博会就是找项目,希望未来我们能有进一步的合作。”山西采购商陈成来说。

“冷”风中的“暖”身影 寒潮下的劳动者一线见闻

□新华社记者

对力度。”

大风来袭,一夜之间北京满地落叶,气温也被拉低。在颐和园万寿山上,北京环卫集团城市机扫公司街巷运营中心保洁员张旭正和同事们抓紧清扫。“落叶满地的景象看上去很美,但也容易留下火灾隐患,必须抓紧时间清理。”张旭说,5点多开完早班会后,他们便开始了一天的紧张工作。

在山西太原,27日晚上9点,外卖骑手张博超手戴帽子“全副武装”,一单接一单地送外卖。“天气寒冷,最近外卖单量增加了不少。”张博超说,入冬后一天接40单左右,几乎翻倍了。

降温降雪保民生

面对断崖降温、大风降雪等极端天气,能源保供、电力运行、道路畅通……各行各业劳动者全力做好各项保障。

27日下午4点,国网太原供电公司电缆运检中心的电缆运检二班班长李浩从井下爬出。由于井下温度较高,穿着棉袄、戴着绝缘手套的李浩迎着寒风打了个喷嚏。“每天在井盖下钻来钻去检修电路,我们都习惯了,像今天要下二三十个井。”李浩说,冬季用电负荷大,他们1个班8个人要在3个月内巡检完310公里的太原市

入地电缆。

在黑龙江省鸡西市公路养护站辖区的国省干线上,清雪车辆有条不紊地穿梭。“一个多月经历多次降雪,我们以雪为令,每次都是随下随清,全力做到保通保畅。”鸡西市公路养护站负责人王光东说。

锅炉房是城市的“温暖心脏”。夜间寒风呼啸,北京市气温已降至0℃以下,但在北京热力城市热网运行巡检人员张峰和同事们巡检的地下热力小室,温度维持在40℃左右。

“管道外表,没问题。除污器,没问题……”张峰打着手电筒检查各类设备运行情况。整个冬天,他们都要频繁下井、检查、出井,在寒风与高温间反复来回,经历着“冰火交加”的巡检生活,在深夜守护着城市的温暖。

为劳动者健康“保温”

配备加绒安全帽和冬季工作棉服、提供休息驿站、供应热饭热菜……多地多部门、企业通过多种方式为劳动者健康“保温”。

28日清晨7点,山西焦煤西山煤电官地矿工人师善坤换上厚厚的工作服,戴上头灯,拿上工具,到井口的家属服务站喝上一口暖暖的姜茶,准备下井。据官地矿

党委书记郑文贤介绍,“从10月11日起矿区就给职工浴室提前供暖,还建立了家属服务站给工人提供姜茶,发放棉袄,准备各类药品等。”

在内蒙古鄂尔多斯,准能集团黑岱沟露天煤矿,一座座由集装箱改装而成的移动小屋是矿上为职工设置的“暖心驿站”;中国铁路哈尔滨局集团为所有室外作业职工配备了棉衣、鞋帽、护膝、手套等防寒用品,提供保暖食品等;青岛港前湾集装箱码头,为工人发放加绒保暖服、手套、脖套、羽绒衣裤、保暖鞋等全套劳保用具……

一些地方还出台规定,从事低温户外作业达到一定时间,向劳动者发放低温津贴。此外,科技的推广应用,也是“温暖”劳动者的着力点。

在内蒙古兴安盟,27日一早,国网兴安供电公司输电工区运维七班的4名巡视人员,在巡视车内操作无人机,对220千伏前突2号线开展巡视,保障降雪后电网安全稳定运行。

“往年冬季,在雪地里跋涉巡视1个小时只能走1公里。今年入冬以来,我们使用新型无人机开展立体巡检,让巡视效率大幅提高,既没有视角盲区,精度也大大提高,安全高效、省心省力。”运维七班班长包瑞说。 新华社北京11月28日电

把一刻钟生活圈建成“幸福圈” 多地推动一刻钟便民生活圈建设观察

□新华社记者

为进一步便利社区居民生活,商务部组织开展的“2023全国一刻钟便民生活节”正火热进行中。记者在采访中了解到,生活节期间组织的系列便民服务主题活动“圈”出城市幸福体验,各地一刻钟便民生活圈的创建,正让老百姓日常生活愈发便捷。

尽管天气寒冷,前段时间,天津市河北区王串场体育公园里却是热闹非凡、人声鼎沸。芦花海盐、山海关汽水、红瑶红薯等老字号及特色农产品摊位在道路两旁一字排开,吸引附近大批居民前来选购。一圈逛下来,不少居民手里拎着大兜小袋,满载而归。

这是“天津美好生活季”系列活动之一。“我们将美食、老字号、便民服务等带进社区,还设置了便民理发、小家电维修、家庭保洁等互动体验活动,希望为老百姓提供更优质的服务。”天津市商务局生活服务业处副处长刘昊说。

创建一刻钟便民生活圈,让居民从家出发15分钟范围内,不仅有满足基本生活所涉及的菜场超市、早餐店、便利店、快递站点等,还有教育、医疗、娱乐、健身、养老、政务服务等配套。这种“近在咫尺”的便捷生活,在不少社区已经成为现实。

家住湖南宁乡市玉潭街道新城社区的王女士,家门口就有生鲜大市场,步行几分钟就有市民公园;穿过公园就是市民之家,交费、办证都能顺手办理;想锻炼可以去市文体中心,也只需几分钟的路程……

商务部等13部门研究制定的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023—2025)》提出,到2025年,在全国有条件的地级以上城市全面推开,推动多种类型的一刻钟便民生活圈建设。

作为广州市增城区首个一刻钟便民生活圈试点社区,荔城街金竹社区为居民打造的家门口“幸福圈”里,有业态丰富的商业广场,步行可达的卫生服务中心、幼儿园,十字路口旁

的园林公园、博物馆、图书馆、沿街散布的药店、影院等,满足居民的日常生活和文娱所需。

在甘肃兰州市七里河区建兰路街道,社区干部整合流动服务摊位,打造“咫尺工匠”品牌,便利周边群众生活。记者在建兰路街道健康路看到,短短200米范围内,开锁店、修鞋摊、缝纫铺、菜市场、干洗店等应有尽有。

安徽合肥市庐阳区海棠街道建华社区则为居民打造了“一刻钟便民生活圈”智慧服务小程序。打开这一小程序,不仅能够提供周边餐厅、超市等便民服务点的位置和导航,还能提供社区周边招聘信息、社区活动、家政服务等信息和服务。社区居民李镜明说,通过这个小程序足不出户就可以了解社区的很多信息,享受很多便民服务。

公交车站再多几趟通往市区的车次,多建一个图书馆,增加社区指示牌……有的社区居民告诉记者,他们还有一些需求希望得到满足。

如何把居民的“需求清单”转化为一刻钟便民生活圈的“满意清单”?

广东省商务厅相关负责人说,为了让便民生活圈建设更接地气、更合民意,广东正对城镇老旧小区、新建居住区、城乡结合部小区加强商业网点布局,并鼓励通过直营连锁、特许经营等方式,发展社区商业业态。

天津将在推动连锁品牌下沉社区、书报亭改造等方面持续发力。“我们力争在2025年建设6个‘一刻钟便民生活圈’试点行政区、打造20个左右市级高质量一刻钟便民生活圈,全市一刻钟便民生活圈建设总数不少于200个。”天津市商务局副局长李宏说。

长沙市商务局党组书记、局长郑平说,将优化社区消费空间布局,配强消费载体设施,力争到2025年创建不少于100个高品质一刻钟便民生活圈,真正把一刻钟生活圈建成社区居民的“幸福圈”。

新华社北京11月29日电

国家文物局通报良渚古城等四大考古新进展



湖北沙洋城河遗址鸟瞰图。



湖北沙洋城河遗址出土的蛋壳彩陶杯。

新华社发

新华社北京11月29日电(记者徐壮施雨岑)国家文物局29日举行“考古中国”重大项目重要进展工作会,通报了浙江杭州良渚古城及水利系统遗址、江苏常州寺墩遗址、湖北沙洋城河遗址、南岛语族起源与扩散研究4项考古最新进展。

良渚古城及水利系统遗址新发现初步廓清良渚遗址群经历了利用山前地貌建设散点式聚落,到规划建造水利系统、莫角山和反山,再到构筑带有城墙、外郭的良渚古城等三个发展阶段,反映了良渚人群聚落管理、城市营建理念、信仰体系不断成熟的过程,显示出良渚文化在中华文明起源过程中的重要意义。

寺墩遗址是一处崧泽—良渚文化时期的中心聚落遗址,遗址自崧泽文化向良渚文化时期的文明演进格局的重要实证。

态、聚落布局的变迁,生动反映了太湖地区史前社会复杂化进程,为讨论长江下游区域文明发展模式提供了新视角。

城河遗址反映了屈家岭文化人群通过建造一系列水利设施,调控古城用水的水资源管理模式,展现出长江中游新石器时代先民对自然的认知和改造;王家塝墓地多种形制的墓葬,反映了屈家岭文化社群结构的复杂性和社会分化现象。

南岛语族起源与扩散研究完善了我国东南沿海地区考古学文化时空框架,揭示了史前人群深耕大陆、开发利用海洋的文化特征、生计模式、社会结构的演化历程,为探索南岛语族起源与扩散提供了重要线索,是中华文明和中华民族“多元一体”演进格局的重要实证。